

ADVERTENCIA.—Toda clase de correspondencia, se mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono núm. 37.—No se devuelven los originales.

# El Adelanto

Anuncios, esuelas y reclamos, precios por tarifa.—  
Comunicados y remitidos, precios convencionales

TODOS LOS PAGOS ANTICIPADOS

Número suelto DIEZ céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Talleres: Ramos del Manzano,  
número 42.—Teléfono número 67

Dos ediciones diarias

Viernes 20 de Agosto de 1920

Año XXXVI—Núm. 11.117



SEXTO ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

## Don Domingo García Estévez

QUE FALLECIO EN SALAMANCA EL 21 DE AGOSTO DE 1914

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

D. E. P.

Su viuda, D.<sup>a</sup> Rosa Sánchez Sánchez; hijas: María Rosa y María de los Angeles; hermano, D. Juan Francisco; padres políticos: don José Sánchez Sevillano y D.<sup>a</sup> Rita Sánchez Santos; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios  
Nuestro Señor.

Mañana se aplicarán misas en sufragio de su alma, en la parroquia de la Santísima Trinidad e iglesias de los RR. PP. Jesuitas, Dominicos, y la exposición del Santísimo en las capillas de las Religiosas Esclavas, se aplicarán también por su eterno descanso.



LA SEÑORITA

## Esperanza Peña Mantecón

HIJA DE MARIA

falleció en el Señor el día 20 de Agosto de 1920

A LOS DIEZ Y OCHO AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su Director espiritual; su afligida madre, D.<sup>a</sup> Santa Mantecón; hermanos: D. Máximo, D. Luis y D. Julio,

Ruegan una oración cristiana por su alma y la asistencia al funeral, que tendrá lugar el día 21, a las diez de la mañana, en la parroquia de San Pablo (Santísima Trinidad) y acto seguido la conducción del cadáver.

Casa mortuoria: Paseo del Rector Esperabé, número 7.

No se reparten esuelas.

Durante la mañana del día 21 hasta la hora del funeral, se celebrarán misas en la capilla ardiente, establecida en la casa mortuoria.

Plaza de Toros de Salamanca.  
FEBRERO DE 1920

Día 12 — Seis toros de la ganadería del Excmo. Sr. Conde de Santa Coloma de Sevilla, con divisa azul y encarnada, por las cuadrillas de

Ignacio Sánchez Mejías, Juan Luis de la Rosa y Manuel Jiménez (Chicuelo)

UN GRAVE CONFLICTO

¿NO S QUEDAMOS SIN PAN?

Sólo hay harina para dos días.-La actitud del alcalde interino.

Nos amenaza un serio y grave conflicto. Desde hace ya bastantes días se viene salvando la situación por verdadera casualidad y gracias a la buena disposición de harineros y trigueros. Pero este estado de ininterinidad no puede continuar por más tiempo...

Ayuntamiento de Salamanca. Si el pan llegase a faltar o a elevarse de precio, no será por su culpa ciertamente; será porque las circunstancias así lo obligan, o porque estas leyes de subsistencia, que tan complacientemente se fabrican en España, así lo exigen.

Problema que no es, ciertamente, ni debe de ser de la exclusiva competencia de los Ayuntamientos, a los que de modo tan cómodo y fácil se les ha echado encima, por los Gobiernos españoles, una buena porción de mochollos como este del abastecimiento de harinas...

NOTAS DE SPORT Las tardes de moda en el kating

Después de la suspensión de una corta temporada, debido a la ausencia veraniega de numerosas familias salmantinas, hoy se inauguran los viernes de moda en este parque de recreos del Rolo, estando amenizado por el notable quiniote que dirige el reputado maestro señor Terro.

El programa que interpretará será selecto y escogido, ejecutando, entre otras, las siguientes obras:

- El niño Judío (pasodoble), Luna. Mujeres de Figaro (couplet), Padilla. Danzas números 5 y 10, Granados. Caixa da guitarra (fado), Palau. Es de esperar hoy un buen contingente público en aquel pintoresco sitio, donde, a la vez de disfrutar de deliciosa temperatura a pleno campo, y de solazarnos con las diversas distracciones que cuenta el Skating, el susodicho quiniote nos deleitará con la interretación de las mejores obras de su variado repertorio.

El concierto dará principio a las seis de la tarde.

Perfil del día

Ayer, a las doce... Anoche, a las doce, presenciáramos un poco emocionados, la clausura del café Suizo. Unos cuantos amigos, muy pocos, de los que en nuestra primera juventud éramos diarios contortulios del antiguo café, acudimos a darle el último adiós. A las doce en punto, los camareros cerraron las puertas del café. Los empeñados jugadores de dominó hicieron un alto en la partida. Poco a poco, lentamente, fuéronse apagando las luces eléctricas que iluminaron, durante tantos años, el magnífico salón.

Se estrecharon unas manos, se elevaron unas copas de licor, bebieron los clientes, y unos minutos después, el Suizo... ya no existía... Salieron los rezagados, quedó el salón casi a oscuras, y el camarero, nuestro antiguo camarero, Domingo Andrés, que nos había obsequiado despojándose de su mandil blanco y de sus paños, recogió el servicio, y, por última vez, entró en lo que hoy es cocina, y que en otros tiempos fué cuarto de

mús, salón de billar, tertulia política y catacumba en la que se fraguaron los más románticos y bellos movimientos políticos de toda una época de agitación republicana...

Con la última campaña de las doce de anoche, enterramos una serie inabarcable de recuerdos inolvidables.

Yo no sé qué es lo que tienen estos sencillos y naturales sucesos, como el cierre definitivo de un café que vivió sesenta años, que nos llena el alma de tristeza y nos hace recordar, como si lo viéramos en cinta cinematográfica, toda la vida de nuestros antepasados, toda la alocada primera juventud nuestra, tan llena de inquietudes espirituales como plena de ilusiones doradas, que luego, al correr el tiempo, hemos visto estrellarse contra la berroqueña realidad de una vida dura y difícil, de lucha constante, tan varia, tan distinta de la que nosotros soñábamos en aquellos divanes, ante aquellas mesas de mármol, cuando los primeros años mozos, nos abrasaban en ardientes deseos de triunfal carrera...

Murió el Suizo. Ya no existe el Suizo. Anoche, a las doce, fué clausurado silenciosamente, con el mismo recogimiento y con igual simpática sencillez con que había vivido toda su larga, brillante, inolvidable vida...

Murió, como han muerto la mayor parte de los que fueron sus más distinguidos y prestigiosos mantenedores, dejando una placida huella de modestia y un intenso e imborrable recuerdo de trabajo, de laboriosidad y de honradez...

Notas de sociedad

Han salido: Para Mave (Santander), D. Mariano Arenillas, con su distinguida familia. Para Caldas de Ovedio, el industrial don Santiago López.

Han llegado: De Lumbrales, la distinguida señora doña Josefa Herrero, a pasar una temporada al lado de su hermana la señora viuda de Viñuela.

De Torrelavega (Santander), don Cándido Martínez con su familia. Una Ciudad Rodrigo de Espinho, don Ángel Mirat, con su familia.

De Ciudad Rodrigo, el diputado provincial, D. Antonio Sánchez Villares.

De su dehesa El Mejorito, D. Manuel Sánchez García, vicepresidente de la Comisión provincial.

De Béjar, el propietario y diputado don Mateo Rodríguez Gómez.

Para Lumbrales, el jefe de línea del Cuerpo de Telégrafos, D. Alejandro Alvarez.

De Santander, D. Saturnino Rivas con su encantadora hija Argelia.

Fallecimiento. Tempranamente arrebatada a la vida, por cruel y pertinaz dolencia, ha fallecido esta mañana, a los diez y ocho años de edad, la señorita Esperanza Peña Mantecón, sin que el cariño de los suyos y los esfuerzos de la ciencia hayan podido vencer a la muerte.

Sus excepcionales virtudes cristianas, la bondad de su corazón y su trato llano y afabilísimo, harán su muerte sentirse, más generalmente, ya que gozaba de sinceras y unánimes simpatías, tributo rendido a sus relevantes cualidades de virtud y afecto.

A su madre, D.ª Santa Mantecón; hermanos, D. Máximo, querido amigo nuestro y profesor de la Facultad de Derecho, D. Luis y D. Julio, hacemos presente la participación que en su honda pena tomamos.

Aniversarios. Seis años se cumplen mañana, sábado, de la sentida muerte del que en vida fué distinguido y buen amigo nuestro, D. Domingo García Estévez, que murió en plena juventud, cuando, por sus excelentes condiciones de laboriosidad e inteligencia, le ofrecían un venturoso porvenir y cuando apenas había formado un feliz hogar, que quedó trunca do con su temprano fallecimiento.

Al cumplirse el sexto año de su muerte, renovamos la expresión de nuestro profundo sentimiento a su viuda, doña Rosa Sánchez y Sánchez; hijas, hermano, D. Juan Francisco, padres políticos, don José S. Sevillano, nuestro buen amigo, y D.ª Rita Sánchez, y demás estimada familia.

Mañana hace un año que bajó al sepulcro en Vitigudino, después de recibir los Santos Sacramentos, D. César Bernalt Fernández, que gozaba de un nombre respetado y unánimemente y de arraigadas simpatías, debido a sus reconocidas bondades y caballerosidad prestigiosas.

Al renovarse en tan triste fecha el

dolor de sus deudos D.ª Petra Muñoz Bernalt, sobrina del finado, y de D. Leonardo Lorente, sobrino político, con quien nos una sincera amistad, reiteramos la expresión de nuestro sentido pésame.

Neerológicas. La conducción del cadáver de D. Casimiro Mirat, desde la estación al cementerio, constituyó una imponente manifestación de duelo, que evidenció el general sentimiento que en Salamanca ha causado su muerte.

Numerosa concurrencia, perteneciente a todas las clases sociales, formó en el acompañamiento, pues no en vano el prestigio y respeto merecidísimos de los Sres. Hijos de Mirat, ha creado en torno a ellos arraigadas y sinceras amistades.

El acto tuvo lugar a las diez y media, a la llegada del tren de Béjar, siendo conducido el severo féretro con tapas de cristal y lujosas aplicaciones en hombros de los obreros de la casa hasta la necrópolis salmantina.

Sobre la caja iban dos coronas de flores dedicadas al finado; una por los obreros y otra, hermísima, y de precioso gusto artístico, del personal de oficinas de la casa; las cintas también las llevan dependientes de la misma.

El duelo fué presidido por D. Gregorio Mirat, D. Manuel Nieto Iglesias, don César Santos D. Vicente Moneo, don Joaquín Muñoz Ramírez, D. Juan Monzón, D. Miguel García González Piedra, don Claudio Gambotti, D. Mariano Lasaña, D. Mateo Rodríguez de Béjar, y don Lucio Pérez, de Piedrahíta.

Reiteramos nuestro pésame a la familia doliente del llorado amigo.

Varias. Ha sido jubilado, según Real decreto publicado en la Gaceta, el presidente del Consejo Forestal, D. Jerónimo Cid García, ingeniero de Montes, tan respetado en la sociedad salmantina.

DE LA DIPUTACION

Comisión provincial

Ayer celebró la comisión permanente de la Diputación provincial, la primera sesión después de haberse constituido, con arreglo a los turnos establecidos por la ley.

La presidencia del vicepresidente de la misma don Manuel Sánchez García, y asistieron los vocales señores Rodríguez (D. Mateo), Marcos Martín y Sánchez Villares.

La comisión informó los asuntos siguientes:

El dictamen emitido en unión del señor comisario de guerra de la plaza, fijando el precio medio para el abono de los suministros hechos por los pueblos a las tropas del Ejército y Guardia civil, durante el presente mes.

Se da cuenta de la Real orden del Ministerio de la Gobernación, anulando las elecciones de concejales últimamente verificadas.

Igualmente se da lectura de otra reciente disposición oficial del mismo departamento, signifiándose a la Diputación la necesidad de que designe un oficial de los de su plantilla para que examine los presupuestos y las cuentas municipales en la sección encargada de este servicio en el Gobierno civil.

También se informó el recurso de alzada interpuesto por D. Fabián Martín, vecino de El Bodón, contra un acuerdo del Ayuntamiento que nombró recaudador de fondos municipales a D. Ramón Cepa Gutiérrez, sin exigirle la fianza que determina la ley.

Asimismo se informaron los expedientes que a continuación extractamos: Concurso para el suministro de la

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria de "El Adelanto," a sus lectores.

¡¡A los toros y a los teatros completamente gratis!!

¡Una barrera y cuatro entradas de sombra, para las tres primeras corridas de Septiembre, y butacas de patio para los teatros Liceo, Bretón y Moderno!

He aquí las bases de este concurso de Ferias:

- 1.º Diariamente, hasta el día 31 de Agosto de 1920, publicaremos el cupón.
2.º Los lectores que deseen tomar parte en este concurso, deberán canjear cada CINCO CUPONES, por un bono numerado para el sorteo de los regalos, bono que se facilitará en la Administración de este periódico, Rúa, 25, hasta el día 2 de Septiembre.
3.º El sorteo se verificará, públicamente, el día 4 de Septiembre, a las SIETE de la tarde, en los talleres de EL ADELANTO, Ramos del Manzano, 42.
4.º Los cupones que de fuera se nos envíen, deberán ser FRANQUEADOS CON SELLO DE DOS CENTIMOS, indicando con letra legible la dirección y el nombre del remitente. Encarecemos mucho el cumplimiento de esta base, en evitación de perjuicios por falta de su cumplimiento. De este modo el envío de bonos se hace más fácilmente.
5.º El concurso constará de OCHO lotes, correspondientes a los siguientes regalos:
Primer. Un abono de barrera, para las corridas de los días 12, 13 y 14 de Septiembre.
Segundo. Un abono de tendido para dichas corridas.
Tercero. Otro abono de tendido para dichas corridas.
Cuarto. Otro abono de tendido para dichas corridas.
Quinto. Y otro abono de tendido para dichas corridas.
Sexto. Una butaca de patio para la temporada de feria en el teatro del Liceo.
Séptimo. Un abono de butaca para Bretón.
Octavo. Otro abono de butaca para el Moderno.

EL ADELANTO - CUPON para OCHO regalos DE LA FERIA DE 1920

UN ABONO A BARRERA Y CUATRO ENTRADAS DE TENDIDO DE SOMBRA para las TRES CORRIDAS DE FERIA de los días 12, 13 y 14 de Septiembre. UNA BUTACA DE PATIO para cada uno de los teatros LICEO, BRETON Y MODERNO, para las campañas teatrales de feria. Cada CINCO cupones se canjean por un bono numerado para el sorteo de los OCHO regalos, que se verificará el 4 de Septiembre, a las siete de la tarde, en Ramos del Manzano, 42, talleres de EL ADELANTO



cocina y subasta para la ejecución de las obras complementarias de la instalación. Expediente de subasta de varios géneros con destino a la reposición del vestuario y camas de los acogidos en las Casas de Beneficencia.

Informes sobre las peticiones de perdón de la contribución que han formulado los pueblos de Babila-fuente y Atalaya, por causa de calamidad sufrida con motivo de tormentas y nubladuras.

Cuentas de gastos ocurridos en todos los departamentos de la Diputación provincial y las de viveres, combustible, materiales, reparaciones, medicinas y otros gastos originados en los establecimientos benéficos.

Ingresos, salidas y permisos concedidos a varios asiados. Licencia al ordenanza Bernardo García Niño, y otros asuntos de menor importancia, relativos al régimen interior de las oficinas y casas benéficas.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas PARA EL DOMINGO LA ASAMBLEA DE AGRICULTORES

La convocatoria de una magna Asamblea agraria en Salamanca para el día 22 del corriente, domingo, ha producido un gran entusiasmo entre los labradores salmantinos, que se aprestan a concurrir en gran número.

La iniciativa de la Liga de Agricultores a agrupar a las clases productoras agrícolas salmantinas, encareciendo el profundo espíritu de protesta que ha brotado vigoroso entre los labradores, tiene la honda significación de solidarizarlos, de unirlos bajo la bandera de la defensa de sus derechos que creen vulnerados por las complejas trabas a que los sujeta la Real orden de 27 del pasado Julio.

Por eso la Asamblea de Salamanca ha de revestir tan excepcional importancia como la de Córdoba, Palencia, Zamora y otras poblaciones, pues son muchos los pueblos que acudirán en masa, anunciando desde todas partes de la provincia que se enviarán nutridas comisiones para demostrar que la clase agrícola, consciente de sus derechos, se prepara con energía a defenderlos, ya que tantas veces se han desoido sus clamores patrióticos y sus advertencias justificadas.

Compro botellas vacías. Pago de dos docenas tratándose de cantidad de alguna importancia. Se recoge a domicilio. Dirigirse a Antonio Pérez, calle de Pello Martín, número 20.

Se vende un coche de los llamados «50 cables» en buenas condiciones. Se da barato. Informarán en la calle de San Pablo, 33, almacén de muebles de Higinio Gómez.

Se necesita dependiente de peluquería en la de Santiago Pérez, Plaza Mayor, 5, pral.

Gran ocasión. Se vende en muy buenas condiciones todo el mobiliario del café Suizo, de esta población, debido a cerrarse para instalar el Banco del Oeste de España. Informes, Francisco Moré, Doct. R. Risco, 7, principal.

Albanil. Se hacen toda clase de reparaciones en casas y blanqueos, a jornal y ajustados, trabajando nueve horas por día no ser obrero asociado. Para avisos, calle de Hoho Hambre, 17.

Mañana para construcción. Se venden maquinas de Alamo y chopo, de los diámetros y largos. Informará Juan Rodríguez, en Calizal (Zamora).

Se necesita un oficial en la peluquería de Gonzalo Trufero, Dr. Risco, 44 y 46, Salamanca.

Se necesita un camarero para el club «La Rosa Granero». Las solicitudes pueden dirigirse al presidente del mismo; calle del Prior, números 9 y 11, Cañal de San Sebastián.

Se vende un coche de los llamados «50 cables» en buenas condiciones. Se da barato. Informarán en la calle de San Pablo, 33, almacén de muebles de Higinio Gómez.

Se vende un coche de los llamados «50 cables» en buenas condiciones. Se da barato. Informarán en la calle de San Pablo, 33, almacén de muebles de Higinio Gómez.

Se vende una casa en el barrio de la Prosperidad, letras T. F. Informará, Tomás Fraile, en San Julián, 5.

Extravío. El día 14 del actual, han sido extraviadas las fracciones novena y décima de la segunda serie del billete número 12 492 y una partición de peseta en cada uno de los decimos números 9 400, 27 991 y 28 126, todo ello correspondiente al sorteo de la lotería del 21 del actual.

La persona que lo hubiere encontrado lo devuelva en el kiosco de Barzal, Lonja de la Cárcel, será gratificada.

Vendo chalet, nueva construcción, en el ensanche de la población, próximo a los solares del cuartel de infantería. Informará, Julio Prieto, en Villa Petra, Calzada de Toro.

Se vende. Un automóvil «Berliet», torpedado, doble faro, cinco asientos, cuatro velocidades, M. A., modelo 14, en 14 000 pesetas. Un camión «Berliet», cuatro toneladas y media, nuevo, en 18 000 pesetas. Un camión «Berliet», cinco toneladas, nuevo, en 22 500 pesetas.

Info mes, Pedro Idazabal, Góndara, 12. Teléf. no. 134, San Sebastián.

Se arrienda el espigadero de Arroyo de la Encina, para seleccionar cabezas lanaras y ganado vacuno, con buena ribera, reservada desde la primavera, con abundantes aguas, sita a siete kilómetros de Salamanca, carretera de Zamora. Para tratar en la misma finca.

Se venden puertas, cuartos, vigas, cuartos, balcones, dos rejas de hierro y materiales usados. También se venden parcelas de terrenos para construcciónes. Informará, José del Depósito de las Aguas, primer chalet de la derecha.

Se compra cornejo de centeno, en pequeñas y grandes cantidades. Informará Ambrosio Hernández, Peña 1.ª, 4, Salamanca.

MUY INTERESANTE es a toda persona débil y sin apetito, conocer los efectos del poderoso tónico, reconstituyente Jerez-quina La Praxiana, que combate la anemia y cura las fiebres. Fedido en farmacias y droguerías.

Depositarlo exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico. Guijuelo.

Calzado de goma patentado, fabrica cubierto de automóvil, cómodo, fresco, económico y duradero. De venta en la armería y guarnición de Pablo García, Plaza Mayor, 43, Salamanca.

Venta de una casa posada, sita en Chantadas, de extensión perimetro, muchas dependencias, granero, cabedero, cuadras, corral, etc. Informará Martín Redondo, procurador, Consuelo, 24.

Se necesita un oficial en la peluquería de Gonzalo Trufero, Dr. Risco, 44 y 46, Salamanca.

Se necesita un camarero para el club «La Rosa Granero». Las solicitudes pueden dirigirse al presidente del mismo; calle del Prior, números 9 y 11, Cañal de San Sebastián.

Extravío. Se ha extraviado en la Lonja de la Cárcel, Escalera de Ocho y un libro de apuntes, con una (cédula) personal a nombre de Gregorio Martín. La persona que entregue expresado libro a dicho señor, en la posada de las Dos Puercas, calle de Varillas, será gratificada con DIEZ pesetas.

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1920

Día 13.—Extraordinaria corrida de ocho toros de D.ª Carmen de Federico (Murube), de Sevilla, divisa negra y encarnada, por las cuadrillas de

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías, Juan Luis de la Rosa y Manuel Jiménez (Chicuelo)

UNA NUEVA INSTITUCION La Bolsa de trabajo internacional

Con mucho gusto acogemos en nuestras columnas la noticia de haberse creado una nueva institución oficial, encaminada a favorecer a los emigrantes españoles...

La Bolsa de trabajo internacional responde a las constantes y raras necesidades que con harta frecuencia se venían formulando en la emigración...

Por Real decreto del Ministerio de la Gobernación se da carácter de esta moderna institución, oficial a esta moderna institución...

A tal efecto, tiene establecido el socorro de viaje para aquellos obreros que, careciendo de trabajo y medios económicos en su pueblo...

Por estas razones, y con objeto de revestir de la necesaria autorización que merece la Bolsa del trabajo, se ha dictado la citada disposición...

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas

DESDE FUENTESAUCA

En la ermita de la Antigua, de esta villa, han contraído matrimonio la distinguida señorita Sila Gómez Villalba, con el cuito abogado don Juan López Novoa...

Hoy han celebrado con un íntimo festín los secretarios judiciales y procurador de este partido, el aumento del 20 por 100 de sus aranceles...

Ha llegado de Madrid, don Antonio Gabau. De Alaejos, doña Julia Moran.

INSTITUTO DE HIGIENE "VICTORIA," DIRECTOR, DOCTOR INIGO MALDONADO

Análisis de productos patológicos del hombre: Orinas, exudados, tumores, sangre, reacción de Wassermann, reacción de Weinberg, reacción de aglutinación (Widal), etc.

"La Moderna," Gran zapatería de Bernardo Martín.

Inmenso surtido en toda clase de calzado para caballero, señora y niños; surtidos sin competencia. Visitad esta casa y os venceréis que es la que más barato vende.

Consultorio Jurídico-Mercantil

Director: ENRIQUE MECA, abogado. Asuntos industriales y mercantiles.—RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES.—Informes comerciales.—Comisiones.—Representaciones.—Seguros de todas clases.—Consultas.—Asuntos judiciales.

ANALGESICO PURGANTE VITAL-MARINO VITAL-MARINO. Precio: 0,30 ptas. Precio: 0,25 ptas. Preparados por el licenciado M. Fernández HINOJOSAS (CIUDAD-REAL).

te y sus dos hijos don Francisco y don Aurelio.

Las ofertas de trigo

La comisión ejecutiva de compras de trigo, cuya actuación es intensísima, aunque absolutamente estéril, porque contra la misión y finalidad que se la encomienda tiene en frente todo el país agricultor...

Se llama la atención de los alcaldes para que a la vez éstos lo hagan a los agricultores, que cuantos deseen hacer ofertas de trigo lo verifiquen por conducto de los Ayuntamientos...

También se encarece la justicia

El aumento de los derechos judiciales. La Gaceta ha publicado el siguiente decreto del Ministerio de Gracia y Justicia:

Artículo 1.º Se autoriza a los procuradores y funcionarios judiciales que cobran por Arancel en el Tribunal Supremo, Audiencias y Juzgados...

Art. 2.º En los Juzgados y Tribunales municipales se autoriza el aumento de un 20 por 100 del total importe de los derechos...

Art. 3.º Las disposiciones contenidas en los dos artículos anteriores regirán con carácter provisional hasta la resolución que definitivamente se adopte cuando termine su propuesta la comisión nombrada por Real orden del Ministerio de Gracia y Justicia de 27 de Abril último.

EN TAMAMES Riña sangrienta. Diez hombres heridos

Hace pocos días se originó en el populoso pueblo de Tamames una riña, que por las proporciones que llegó a tomar debió ser más bien un conflicto como el asalto de Varsovia o poco menos.

El hecho fué el siguiente: Entre los vecinos de dicho pueblo Manuel Fraile, José Manuel Sánchez, Celedonio Martín, Julián Blanco, Serafín Serrano, Juan Fraile y otros más, hasta el número de diez, existían antiguos y arraigados resentimientos...

Lo cierto es que el día 16 del presente mes se encontraron todos en la calle Larga de citado pueblo, y empezaron a discutir unos con otros. Al principio se creyó que todo acabaría felizmente, sin que hubiera necesidad de lamentar ninguna desgracia.

Se armó una trifulca de padre y muy señor mío, resultando heridos de alguna consideración los apellidados Frailes: uno con la cabeza rota, otro con el labio partido, aquél con un codo lesionado, y los restantes con distintas heridas, contusiones y demás rasguños que son propios del caso.

Cuando la riña parecía un campo de Agramante, pues allí menudeaban los ayes, voces, alaridos, estacazos y otras lindezas de este jaez, llegó la Guardia civil con su jefe, el sargento D. José Gómez Hernández, que puso paz entre los ruines, enviándoles, en unión del atestado, a disposición del Sr. Juez, que ha tomado cartas en el asunto.

Los heridos fueron curados con todo cuidado por el médico de la localidad, Sr. Sánchez Alvarez, que en esta ocasión demostró una gran serenidad, propia de los médicos que han asistido a batallas como las del Marne, considerando las lesiones de algunos de los riñentes de pronóstico reservado.

EL AMBIENTE NACIONAL LA NACION A TRAVES DE LA PRENSA

Entre las pequeñeces y jugueteses frívolos, en los que culmina nuestro desastroso y descuidado vivir nacional, se distrae la atención pública y se malrotan caudales de apasionamientos superficiales, a virtud de esa pereza espiritual que pesa sobre la opinión española.

Y uno de los peligros mayores, uno de los impulsos más funestos, es la Prensa centralista, que no sabe mirar el panorama nacional sino al través de unas autojerarquías madrileñas, como si la corte y sus corrillos frívolos fueran España toda.

La Prensa madrileña, en su gran mayoría, está obsesionada, mejor dicho, acogida bajo una bandera política y apenas si se preocupa de los problemas, sin poner en ellos pasión y atención, si exceden de los límites del interés del radio de Madrid; excepcionalmente atienden a las cuestiones que pueden interesar al resto de la nación.

Mucha culpa de esto es del sistema centralizador del mecanismo político social, que parece tener su motor central en Madrid, y acaso mucha más culpa tengamos también los provincianos por dejarnos dominar y encauzar por las opiniones y espíritus que proclaman y definen los periódicos madrileños.

Pocas, rarísimas veces, la Prensa madrileña se asoma a las provincias para auscultar sus palpitaciones, para recoger sus anhelos, para defender sus intereses, para brindar acogidas, para censurar cosas mal hechas.

Y si algo hacen es para sumarse adeptos a sus campañas, para que hagan coro en provincias a intereses o problemas vistos, sentidos centralistamente; ejemplos tangibles son la política de subsistencias, la cuestión de la propiedad urbana, el problema mismo planteado a la Prensa.

Si los gobernantes en cuestión de abastecimientos legislan, lo hacen para Madrid, y los periódicos sólo aplauden, o censuran, o inician, o informan la cuestión en cuanto afecta a Madrid; que no falte pan, huevos, carbón, leche, aceite, arroz, etcétera... en Madrid; si los caseros se exceden, a virtud de esas naturales, fatales leyes de la oferta y la demanda, el problema se plantea como si fuera sólo en Madrid, y sólo por reflejo, por suma de adeptos se recoge y se refunde para fortalecer campañas; que la Prensa necesita vivir y se pide el intervencionismo del Estado para precios, fiscalización de la administración, régimen de trabajo, allí, en Madrid, se lo hacen ellos solos, como si no hubiera más allá periódicos y lectores.

Que la política de subsistencias, causa daños a la producción, trastornos en el sistema distributivo, anomalías en el abastecimiento... Con que en Madrid abunde todo y a buen precio, bien vamos. España entera; pero en cuanto la imperial y coronada villa sufra lo más mínimo, allá son los camoristas y las censuras y las ideas.

Que una tormenta asola media

DE SEQUEROS Servicio de automóvil interrumpido

Hace ya más de ocho días que lleva interrumpido el servicio de viajes del automóvil que sale desde Fuente de San Esteban, para por Tamames y termina su ruta en Sequeros.

Esta larga incomunicación obedece, según nos dicen, a una importante avería que ha sufrido el único coche que circulaba desde Fuente a la Sierra.

El correo es conducido en motocicleta y no ha sufrido ningún retraso, pero los viajeros que con tanta frecuencia tienen necesidad de ir a Tamames, Mogarriz, Miranda, Sequeros y a los demás pueblos de la Sierra, se ven obligados a realizar el viaje en caballerías, pues no existe otro medio de locomoción.

Rogamos a las autoridades que tengan relación con este servicio, vean la forma de dar cumplida y pronta solución a este conflicto, de que a diario recibimos muchas quejas, pues no es lógico que toda la comarca de la Sierra de Francia se vea privada de esa línea recién establecida que prestaba grandes ventajas a todo el mundo.

OBRAS PUBLICAS Pago de expropiaciones

Ha sido señalado el día 4 del próximo Septiembre para el pago de la expropiación de terrenos en el término municipal de Sardón de los Frailes, para la construcción de la sección de la carretera de Ledesma a Fermoselle.

Hasta el día precedente al indicado se verificarán dichos pagos en la Jefatura de Obras de esta provincia, siempre que los interesados presenten los justificantes que están prevenidos.

Se está ultimando la información pública del proyecto relativo a la construcción de los trozos quinto y sexto de la carretera de Lumbreras a Ciudad Rodrigo.

Véase en 5.ª plana nuestra información telegráfica de madrugada

LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 691,07.—Temperatura máxima al sol, 37,8.—Temperatura máxima a la sombra, 27,8.—Temperatura mínima, 12,2.—Termómetro seco, 19,0.—Termómetro húmedo, 15,0.—Viento, NO. 1.—Cielo, nublado.—Tiempo, variable.

Altura barométrica, 691,07.—Temperatura máxima al sol, 37,8.—Temperatura máxima a la sombra, 27,8.—Temperatura mínima, 12,2.—Termómetro seco, 19,0.—Termómetro húmedo, 15,0.—Viento, NO. 1.—Cielo, nublado.—Tiempo, variable.

Altura barométrica, 691,07.—Temperatura máxima al sol, 37,8.—Temperatura máxima a la sombra, 27,8.—Temperatura mínima, 12,2.—Termómetro seco, 19,0.—Termómetro húmedo, 15,0.—Viento, NO. 1.—Cielo, nublado.—Tiempo, variable.

Altura barométrica, 691,07.—Temperatura máxima al sol, 37,8.—Temperatura máxima a la sombra, 27,8.—Temperatura mínima, 12,2.—Termómetro seco, 19,0.—Termómetro húmedo, 15,0.—Viento, NO. 1.—Cielo, nublado.—Tiempo, variable.

SUCESOS

Jóvenes capturados. Hace dos días comunicó la Dirección de Seguridad a esta Comisaría, la desaparición de Madrid de dos menores, aficionados al arte de Joselito, llamados Heliodoro Soria Clemente y Eduardo Orgaz, indicando que se habían dirigido a esta provincia.

Inmediatamente se dieron los órdenes oportunos de busca y captura, y ayer, la Guardia civil del puesto del Pedroso, aprehendió a los fugados, presentándolos en la Comisaría.

Matarife herido. Ayer fué curado en la Casa de Socorro, el matarife Justo Pérez, el cual, al ir a sacrificar una res, se dio una herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Fué curado por el médico señor Cimas Leal, asistido del joven practicante Sr. Casado (D. E.)

Francisco Peix. Carretera de Ledesma, números 10 y 12. Teléfono número 16.—SALAMANCA. Almacén de maderas, carbones minerales y extracción, ídem vegetales de europa, trigo y cisco.

Materiales de construcción. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tuberías de granito de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosa, baldosa, teja plana, ralla y ladrillo fino prensado. Servicio a domicilio, precios módicos en competencia.

Francisco Peix. Carretera de Ledesma, números 10 y 12. Teléfono número 16.—SALAMANCA. Almacén de maderas, carbones minerales y extracción, ídem vegetales de europa, trigo y cisco.

Materiales de construcción. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tuberías de granito de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosa, baldosa, teja plana, ralla y ladrillo fino prensado. Servicio a domicilio, precios módicos en competencia.

No debe usted preocuparse

por la escasez de artículos ni los precios elevados de los mismos. En nuestros GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR constantemente se reciben partidas de géneros, constituyendo hoy UN GRAN STOCK, que nosotros, deferentes con nuestra clientela, ofrecemos a precios moderados, para lo cual rogamos se sirvan comparar con los de otras casas.

Grandes novedades para la temporada actual. Lencería, sedería, ropa blanca, confecciones, bisutería y paquetería.

PEREZ Y PARADINAS Grand Hotel Restaurant

Plaza Mayor, 39. PASAJE. No complazca manifestar a mi extensa clientela que, habiendo hecho contrato con un importante vivero de langostas, puedo suministrarles langosta fresquísima todos los días.—Tratándose de pedidos de consideración, los sirvo avisándoles con tres días de anticipación.—Todos los días variado y selecto menú.

Camiones alemanes de 4/5 toneladas marca "DONAR,"

Solicítense características y datos a la SOCIEDAD ANONIMA DE IMPORTACION Y VENTAS. Regalado, 5.—VALLADOLID.—Apartado 33. Representantes exclusivos para Castilla la Vieja. mt. y. h. 11A. Para detalles, dirigirse a D. José Vila Rodríguez, Salamanca.

TODO A 65 Y 95 ZAMORA, 13. ESPLENDIDO REGALO

El dueño de esta acreditada casa, deseando corresponder al constante favor que el público le dispensa y sin reparar en gastos, REGALA UN VALE por cada objeto que se le compre. Reunidos cien vales, entregará una TARJETA que sirve para que el poseedor se haga media docena de lindísimas tarjetas postales en la fotografía de los señores Ansedo y Juanes.

¡A retratarse gratis, comprando en el TODO A 65 y 95!

DE ZAMORA La exposición de productos agrícolas

Por la comisión organizadora de la exposición de productos agrícolas, que se celebrará en Zamora en los días 12 al 18 de Septiembre, se ha remitido una atenta carta a la Diputación de Salamanca, invitándola a la solemne apertura e inauguración del importante concurso, al que asistirán los señores ministro de Fomento y presidente del Consejo Superior de Agricultura, revisando, a juzgar por la concurrencia tan enorme de industriales y mineros que parece acudirán, una importancia grandísima.

Sin comentarios.

Ministerio de Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y ordenación general de pagos del Estado.

Por acuerdo de este Centro directivo, fecha de hoy, se autoriza a don Francisco García Molinas, presidente de la Asociación Matritense de Caridad, de esta corte, para rifar, en unión de la lotería nacional y con carácter benéfico, los objetos siguientes:

1.º La cabeza del toro Bailador, que dió muerte en la plaza de Talavera al diestro Josecito, tasada en 5.000 pesetas.

2.º Una motocicleta marca Harley Davidson, tasada en 2.000 pesetas.

3.º Un estuche conteniendo estuche, funda y placa con incrustaciones de Eibar, que perteneció al citado totero, tasado en 1.000 pesetas.

4.º Quince premios, consistentes en otros tantos objetos de arte, que dando obligado al interesado a satisfacer a su Hacienda el impuesto del 4 por 100 establecido por el artículo 5.º del decreto ley de 20 de Abril de 1875, el de Timbre que determina la ley aprobada por Real decreto de 9 de Febrero de 1919 y a someter los procedimientos de la rifas a cuanto previenen las disposiciones vigentes.

Lo que se anuncia para conocimiento del público y demás que correspondan. Madrid, 12 de Agosto de 1920. El director general, M. Dias Gómez.

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, números 10 y 12. Teléfono número 16.—SALAMANCA. Almacén de maderas, carbones minerales y extracción, ídem vegetales de europa, trigo y cisco. Materiales de construcción. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tuberías de granito de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosa, baldosa, teja plana, ralla y ladrillo fino prensado. Servicio a domicilio, precios módicos en competencia.

# La vida en Ciudad-Rodrigo

## La feria de Agosto. Festejos y conciertos. ¿Supresión del Obispado? Varias proposiciones de concejales. El tren botijo de Figueira. Varias desgracias. Notas de sociedad.

Con motivo de celebrarse durante los días 21, 22 y 23 del actual la antigua y renombrada feria de Agosto, a la que tienen por costumbre concurrir numerosos forasteros, así como también gran número de cabezas de ganados de todas clases, como lo prueban las muchísimas transacciones que en todas ellas se realizan, el Ayuntamiento de esta ciudad, con el fin de mantener la importancia y buen nombre de esta animadísima feria, tiene acordado celebrar algunos festejos.

chísimo, el concejal de este Ayuntamiento y distinguido abogado, D. Francisco Luis García Vasco, que tanto interés está demostrando por el bien general del pueblo, ha propuesto a la Corporación municipal, en la sesión celebrada el sábado pasado, enviar una atenta comunicación al diputado a Cortes por este distrito, Sr. De Velasco y Sánchez Arjona, así como también a los señores por esta provincia, para que interpongan su valiosa influencia con gran interés, a fin de que no desaparezca la diócesis de Ciudad Rodrigo, que tan grandes beneficios reporta a Miróbriga. Con gran entusiasmo fué acogida la idea, siendo acordada por unanimidad.

El viernes, 13 del actual, a las doce de la noche, salió de esta estación del ferrocarril el tren botijo, compuesto de 34 vagones y dos máquinas, con destino a la playa de Figueira da Foz (Portugal), en los que marchaban 1.808 pasajeros, siendo imposible dar un paso aquella noche en la estación, debido al numeroso público, pues a más del número indicado de viajeros, había otras 1.500 personas, que fueron a presenciar el embarque, que tardó próximamente dos horas, siendo la mayor parte de los veraneantes de los pueblos de la Sierra de Gata, que durante dos días han permanecido en esta.

También ha marchado mucha gente de los pueblos de este partido; los de esta ciudad, que han sido bastantes, han marchado en días anteriores.

Días pasados, yendo por la calle de Sánchez Arjona, tuvo la desgracia de caer al suelo D.ª Delina Domínguez, esposa de D. Trinidad Vera, produciendo una extensa herida en una pierna. De todas veras lamentamos el percance.

También tuvo la desgracia de que se le rompiera una pierna con un trillo, estando trillando, el niño huérfano Florentino Muñoz, protegido del comandante de Infantería, D. Severino Pacheco, que le tiene recogido en su casa.

El martes por la tarde, mientras sus padres se encontraban en el mercado vendiendo hortalizas, un chico de cuatro años, que estaba jugando junto a una hondura de las huertas de Santa Cruz, tuvo la desgracia de caerse en ella, pereciendo ahogado.

Marcharon para Segovia, el farmacéutico de dicha ciudad, D. Felipe de Vicente, y su distinguida señora e hijos, y para Portugal, el fondista, D. Manuel Sánchez Feijó.

Han regresado de Barcelona y Madrid, el acudalado propietario D. Jesús Bravo y su joven y distinguida señora, y de Figueira da Foz, la familia del almacenista de curtidos y propietario, don Aquilino Sánchez y Sánchez.

Después de haber permanecido una temporada en esta han marchado para Campillo de Salvatierra, el profesor de

primera enseñanza, D. Rafael González; su esposa, D.ª Ladislao Mateos, y su bella hija Pepita; para Gazapos, el rentero de dicha finca, D. Marino Riusueño, para San Miguel, el montañés, D. Manuel Castillo; para Espeja, D. Rafael Toribio, y para Fuente de San Esteban, el joven estudiante D. Lorenzo Jiménez Picado.

Han regresado de Tetuán y destinado a esta caja de reclutas, el oficial de infantería D. Luis Pavón.

Ha sido nombrado jefe de la central de Correos de Cuenca, el que lo ha sido hasta la fecha de esta administración don Emilio Cilleros, habiendo marchado a tomar posesión.

Ha llegado de Tortosa, con el fin de pasar el verano en ésta, el mestrescuela de aquella catedral, D. Francisco Valls Valencia; de Figueira da Foz, el subdelegado de Medicina de esta partido Dr. D. Angel Mirat y Villar, su joven y distinguida señora e hijos, y de Oporto el interventor del ferrocarril de ésta D. José San Miguel.

Han marchado para Santander y Limpías, D.ª Carmen López, viuda de García y su preciosa hija Rosalina, doña Matilde Picado de Valls Valencia, doña Loreto Domínguez, viuda de Hernández, y la simpática señorita Margarita Posse Rivas.

Encuéntrese enferma de algún cuidado D.ª Cruz Mirat de Durce, doña Prudenciana Calvo de García Mayor, y el depositario de este Ayuntamiento don Gregorio Picado y la esposa del industrial D. Santiago Martín.

En Salamanca le ha sido practicada a la señora de D. Gonzalo Santos de Peronilla una operación con resultados satisfactorios.

Marchó por sus posesiones de Hurtado en automóvil, D. Jesús Valls Moreno; para Portugal, el distinguido abogado y director del semanario local *Avante*, D. Jesús Méndez Riusueño, el estanquero D. José Durce y sus hijas doña Engracia Estévez viuda de Dorado, y la esposa e hijos de D. Antonio Salicio, dueño del café El Paraíso.

Encuéntrese bastante mejorado el cortador D. Eugenio Rubio, la esposa de don Eugenio Sevillano, la preciosa señorita Valentina Gurrea y el dueño del café del Porvenir D. Arturo Ronco, que ha regresado de Salamanca.

Encuéntrese bastante mejorado el cortador D. Eugenio Rubio, la esposa de don Eugenio Sevillano, la preciosa señorita Valentina Gurrea y el dueño del café del Porvenir D. Arturo Ronco, que ha regresado de Salamanca.

Encuéntrese bastante mejorado el cortador D. Eugenio Rubio, la esposa de don Eugenio Sevillano, la preciosa señorita Valentina Gurrea y el dueño del café del Porvenir D. Arturo Ronco, que ha regresado de Salamanca.

cuitados y llorosos, manifestaron a las autoridades de Cantalpino. Dieron con ellos en oscura prisión y a los pocos instantes eran reintegrados al hogar, con gran júbilo de su alborozada familia, que no ha dejado crecer las intrépidas y soberanas alas de estos condores castellanos, que un día soñaban como se gismundo, que toda la vida es una mezquindad si no se espacia el alma por los ámbitos del globo, con aleteos e inquietudes de aventuras doradas y amores con princesas de alta ferrosura.

Como sigue la lluvia sin humedecernos ni siquiera para un remedio, los vecinos de Béjar, Juan González y Pedro Ruano, acordaron hacer derivar las aguas del famoso río Cuerpo de Hombre en dirección a sus huertos.

Y así hubieran continuado viendo crecer las hortalizas, mientras las de sus vecinos se agostaban y perdían, a no ser por la denuncia que contra ellos formuló la Guardia civil encargada de la vigilancia de dicho río, que les sorprendió en un fragrantí delito, siendo ya con estos, más de veinte, los que se han dedicado a la industria de regar con caudales acuáticos que no son, ni mucho menos, de su propiedad y pertenencia.

A ver si en las próximas Cortes consigue el diputado por el distrito que se canalicen las aguas del Cantábrego y lleguen abundantes y copiosas a satisfacer la sed devoradora que sufren los bejaranos y simpáticos candelarios.

## Desde Lumbrales.

Una boda. Días pasados, a las diez de la mañana, contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de esta villa, el culto ayudante del arquitecto jefe del Catastro urbano, don Andrés Boigues Dini y la distinguida señorita Concepción Iglesias Galván.

Los nuevos cónyuges fueron apadrinados por D. Joaquín Iglesias, ilustrado médico de la localidad, padre de la novia, y D.ª Manuela Dini, madre del novio y esposa del celoso sobrestante de Obras públicas, D. Andrés Boigues.

Desde horas antes de la ceremonia acudieron numerosos amigos de las familias, con el fin de acompañar al contrayente a casa de su prometida, donde se organizó la comitiva, que resultó brillantísima.

El novio, del brazo de su señora madre, vestía elegante smoking, luciendo ricas alhajas, y la novia, gentilísima, realzaba su belleza con el blanco velo de desposada, luciendo valioso vestido de crepón, bordado en plata y perlas, adornándose con magníficas joyas de oro y brillantes, entre las que destacaba un artístico pendiente centrado por soberbio solitario.

A la puerta de la iglesia parroquial, según costumbre de la localidad, oyeron los prometidos la epístola de San Pablo, leída por el virtuoso párroco de esta villa, D. Manuel Durán, pasando después al interior del templo, donde se celebró

la misa mayor con minerva, asistiendo numerosa concurrencia. Firmaron como testigos el acta matrimonial: por la novia, el culto médico de esta villa, D. Perfecto Polo y el agente del Cuerpo de Vigilancia en la frontera portuguesa, D. Jesualdo Mejías, y por parte del novio, el inspector jefe de Vigilancia de dicha frontera, D. Arturo Fernández Casada y el ayudante del Catastro urbano, D. Luis Sanz.

Terminada la ceremonia, el nuevo matrimonio, los padrinos e invitados se dirigieron al nuevo domicilio conyugal, espacioso edificio, donde pudieron admirar el rico mobiliario y confort de las habitaciones, en una de las cuales, colocadas con sumo gusto, estaban expuestos los numerosos regalos hechos a los nuevos esposos por sus numerosos amigos.

Entre los objetos que por su valor y arte resaltaban, merecen consignarse: una magnífica pañera de oro, con diamantes, regalo del novio a la novia; un lujosísimo abanico de nácar y precioso país pintado, de la madre del novio a su nueva hija; una riquísima botanadura de oro y brillantes, de la novia al novio; un valioso juego de cubiertos de plata, regalo al novio de sus compañeros del catastro urbano; un artístico estuche con trinchantes y cuchillos de plata, regalo hecho al novio, por el arquitecto D. Juan de No; otro estuche, con maniquera y plátano del mismo metal, del arquitecto jefe del Catastro urbano, don José María Aguirre, y un soberbio juego de te, compuesto de tazas, cucharillas y platos de oro repaado, encerrado en elegante estuche, regalo al novio, de los Sres. De Gil (de Salamanca); además había gran número de objetos, ropas y utensilios, que sería prolijo reseñar.

Los nuevos esposos, después de recibir gran número de felicitaciones, salieron por la tarde en el rápido de Medina con dirección a Madrid, Barcelona, Valencia y principales poblaciones de España. Nuestra cordial enhorabuena a los felices cónyuges, para los que deseamos un indeclinable plenilunio; a sus familias respectivas, y singularmente a los señores D. Joaquín Iglesias y D. Andrés Boigues, padres de los contrayentes, para los cuales anhelamos vivamente una ilimitada felicidad.

## ACTUALIDAD EXTRANJERA

### La significación de la contienda ruso-polaca

No sabemos si será verdad eso del alma nacional, y por tanto, si hay base para pensar en un destino moral de las naciones, según las diferentes escuelas históricas, desde el providencialismo hasta el fatalismo.

Lo que sí resulta patentizado es el papel de víctima que corresponde a la desgraciada nación polaca, ese faro de romanticismos y nostalgias, el rodillo ruso contra el ejército teutón, pasa sobre Polonia; la ofensiva germana traza y desarrolla su estrategia sobre los campos brumosos y tristes del Gran Ducado; hoy la irritabilidad bolchevista encuentra su válvula de salida, del virus venésico de su ideología absurda, pasando sobre el tapón, que ha saltado crugiendo de dolor y pagando muy alto el papel de muro, que hicieron libre, como a un niño, endeble para sostener la avalancha de los canchales montañosos.

Parecía, al concluir la contienda, que la horrenda tragedia de varios años inhumanizara para muchos más el espíritu de los pueblos contra el morbo de la guerra. La misma extenuación en que habían quedado los países beligerantes autorizaba a pensar en una paz duradera, consolidada más por la necesidad de reponer en una tregua muy larga los quebrantados muy hondos, que por el espíritu de confraternidad entre los humanos... A las primeras lúvidas luces de las pláticas y negociaciones de Versalles, pudo apreciarse, empero, que el ideal del restablecimiento de la paz espiritual era una utopía parecida a la que significa la Liga de las Naciones.

Y los hechos que vienen acaeciendo en Europa demuestran cuán justificados eran los recelos de que la paz de Versalles no cancelara los desastres y los enconos y toda la gama de calamidades que se resuman en el estado presente de la Europa oriental. El bolcheviquismo organizó y convirtió en su orden una fuerza coherente, vertiginosa, y cuya influencia se extiende en términos alarmantes.

No pudiendo permanecer indiferente a tales perturbaciones el estado del resto de Europa, las naciones dispónense a sortear, ya que no a afrontar los peligros del bolcheviquismo y cada una, según su peculiar egoísmo—que es el gran motor de las acciones humanas en estos tiempos—adopta la postura que más le conviene ante la avalancha rusa.

Y Alemania, de cuyo país el hambre hace terreno abonado para que fructifique la semilla bolchevique, no desdena la negociación y el trato con los dicadores rojos, cuyo paso por tierras alemanas parece cosa fácil que no encontrarán obstáculos. En Inglaterra, eterna aislada en las brumas de sus mares, se encoge de hombros y deja hacer... Mientras, Francia se ve amenazada del serio peligro de una invasión bolchevique y queda inerme y entregada a su propia fuerza harto extenuada por la heroica campaña guerrera.

La batalla entablada entre polacos y rojos delante de Varsovia prosigue en pecres condiciones para los primeros de lo que fuera de desear. La situación estratégica del ejército polaco, es francamente mala, pues se ve obligado a combatir adosado a un río y cabalgando sobre las orillas de otro. Una derrota de las tropas de Pilsudski colocadas en estas condiciones, sería fatal. La retirada sin otras líneas por donde verificarse que los puentes de Varsovia, se convertiría pronto en un verdadero desastre.

Pero con ser esto tan grave, con serlo asimismo las divisiones que parecen existir en el alto mando polaco, y la falta de asistencia de la *Internete*, aún lo es más la situación interna de Polonia, donde a más de faltar elementos materiales, falta el moral; el sentido del patriotismo.

Nuestra compatriota, la ilustre escritora Sofía Casanova, publica en el *AB C* una correspondencia de Varsovia, en la que se advierte cómo ha sido envenenada el alma del proletariado polaco con las predicaciones bolchevistas, y cómo cuando el invasor avanza, el sentimiento patriótico de ese proletariado cede ante el rencor que existe hacia las demás clases sociales.

Hemos de convencernos de que frente a la sistematización de criterios de los bolcheviques, hay que colocar otra sistematización nuestra. Los soviets rusos siguen una política exterior, que obedece y responde a fines de política interior; desean propagar universalmente la revolución social. No es, por lo tanto, la guerra entablada una lucha entre rusos y polacos, sino entre los dictadores de una clase social y los representantes de una democracia en la que no existen privilegios de clase.

Desinteresarse de esto sería suicida, que no en balde somos piezas del mundo, y al mundo entero afecta la cuestión.

### Próximas oposiciones.-Ingreso 3.000 pesetas.

Preparación para el Catastro de Urbana. Secciones administrativas de primera enseñanza y Prisiones. Pueden concurrir señorías. Bachillerato y Magisterio. Se admiten alumnos internos. Para detalles, D. Manuel Frutos, Tavera, 4.

Se vende la casa número 55 de la Ronda de Sancti-Spiritus; consta de planta baja y principal, con viviendas para siete vecinos, retrete, pozo, un gran solar y salida para el Paseo de Canalejas. En la misma informarán.

Se vende la casa número 21 de la calle de Serranos. Para tratar, Rabanal, 12.

En la vaquería del Calvario se vende tiércol, por carros o en conjunto, dos vacas, dos terneras y un carro.

## Grandes existencias y variado surtido de

- Norias de ALAEJOS
- Arados de ALAEJOS
- Prensas de ALAEJOS
- Trilladoras de ALAEJOS
- Aventadoras de ALAEJOS
- Calzos y bujes de ALAEJOS
- En la fundición de ALAEJOS
- Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e Hijos. (Valladolid.)

### SALES DE POTASA

La casa HIJOS DE MIRAT, de esta, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que tiene disponible en sus almacenes un importante lote de

### SALES DE POTASA

que podrá servir a partir de esta fecha a precios sumamente ventajosos.

### Gran relojería y taller de composturas de SERGIO BARAZAL

--- RUA, 1. - SALAMANCA ---

Prontitud, economía y esmero en toda clase de relojes. Gran rebaja de precios en toda clase de composturas, quedando garantizados dichos relojes y composturas. No compren ni árreglen sin antes visitar esta casa.

¡No confundirse! SERGIO BARAZAL, RUA 1. - SALAMANCA

### NESFARINA

ALIMENTO COMPLETO FOSFATADO ESPECIAL PARA NIÑOS

Los más eminentes doctores la recomiendan como el alimento más sustituable para los niños y personas débiles. Folletos e instrucciones al representante

Don José Grego.-Doctor Riesco, 82-84

PIDASE EN TODAS PARTES

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1881

### Calles de Zamora, n.º 27 e Isabelas, 1.-Salamanca

Este establecimiento efectúa las siguientes operaciones:

CAJA DE AHORROS: Expide dos clases de libretas, en las que se abona el tres y medio y el cuatro por ciento.

Disposición a la vista.

HUCHAS DE AHORRO: Muy prácticas para ahorrar a domicilio. Alquiler al año cincuenta céntimos.

PRESTAMOS: Con garantía personal e hipotecaria.

CREDITOS EN CUENTA CORRIENTE: Se conceden con garantía personal, de fondos públicos, mercancías depositadas en los Almacenes Generales de Depósito de Salamanca, y sobre moneda extranjera.

Horas de oficina. De nuevo y media de la mañana a una de la tarde y de tres a seis

### URALITA

Lo mejor y más económico para tejados

para informes y presupuestos al representante JOSE GREGO

Doctor Riesco, 82-84 Salamanca

### OCASION

Capas, gabanes, pellizas, impermeables, americanas, pantalones, chalecos, camisas, calzonzillos, colchas, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, trajes completos de paño y pana, infinidad de artículos más. Todo muy barato

Cuesta del Carmen, núm. 11.

### LIBROS DE TEXTO

### CUESTA

PLAZA MAYOR, NUMERO 14

### Hijo de Florencio Rodríguez Vega.

BANQUERO

CASA FUNDADA EN 1850. PLAZA MAYOR, 35

### Salamanca.

Cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazo. Compra y venta de valores del Estado. Emisión de giros y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero. Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. Descuento de efectos comerciales y cupones.

### Relojería de J. Ramos

Corrillo, 5. - Salamanca

Primera casa en la provincia dedicada exclusivamente con personal extranjero, activo y competente para toda clase de trabajos en relojería, óptica, platería y maquinaria de diversas clases. Se hacen grabados finos en toda clase de alhajas y objetos de iglesias. Dorados, plateados, niquelados y transformación en los mismos por el arte moderno.

Serviremos a domicilio por precios módicos en relojería de torre, pared y sobremesa, para evitar numerosas dificultades en el funcionamiento de los mismos, proponiendo además convenios anuales que les reportará grandes ventajas.

Trabajos especiales en relojería fina y de la más alta precisión, todo a precios económicos y todo garantizado.

Visítate esta casa y os convenceréis.

### «RAMOS» Corrillo, 5 - Salamanca

# SERVICIO TELEGRAFICO

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

# Los comentarios políticos sobre la crisis

### Declaraciones del presidente. Los conflictos sociales en Madrid. Atentado sindicalista en Sevilla. Los reyes a Santander. La muerte de D. Miguel Moya. Importantes detenciones en Barcelona. La situación en Bilbao. Ex ranjero.

Comentarios de las 5, 6 y 7 de la mañana

Madrid 20.

## Informaciones varias

MADRID

### Comentarios a la crisis - Declaraciones de Dato

Siguen haciéndose comentarios acerca de la solución de la crisis.

Las declaraciones hechas por el presidente del Consejo de ministros a los periodistas, asegurando que el conde de Bugallal leería el discurso de apertura de los tribunales, desorientó completamente a los comentaristas, que daban como cosa hecha que el jefe del Gobierno leería un convenio para que se aceptase la cartera de Gobernación.

Un periódico asegura que el señor Dato tiene ya firmados por el rey los nombramientos de los nuevos ministros, suponiendo que éstos sean el general Marina, para el departamento de Guerra, y el vizconde de Eza, para Gobernación.

No obstante, los informes de última hora seguían afirmando que el jefe del Gobierno está intentando un nuevo esfuerzo cerca de Bergamín.

Ante la reserva que guarda el señor Dato, reina una gran desorientación, no pudiéndose afirmar nada en concreto.

Es probable que el presidente no regrese hasta pasado mañana, pues aunque salió esta tarde de San Sebastián, se detendrá en Vitoria, donde se encuentra una de sus hijas. Se da como seguro que el rey vendrá a Madrid el próximo martes y hasta entonces nada se resolverá relacionado con la crisis.

Las gestiones hechas por el presidente del Consejo de Ministros cerca de diferentes elementos con servidores, hacen creer que antes de que regrese D. Alfonso se celebrará un Consejo de Ministros preparatorio del que se verificará en Palacio el mismo día de la legada del rey.

También se habló mucho de la entrada en el Gobierno de un representante del Sr. La Cierva, pero los amigos de este ilustre político negaban, declarando que el señor La Cierva no ha variado su manera de pensar en lo referente a lo de las tarifas ferroviarias.

**Explosión de un tubo de hierro - Niño gravemente herido.** En la Ronda de Toledo, un muchacho de doce años llamado Manuel Vallecillo, que se encontraba jugando con un tubo de hierro, le golpeó con un martillo, explotando lo ruidosamente.

El niño resultó herido con gravísimas lesiones. La formidable explosión que produjo causó gran alarma en toda la barriada.

El tubo, que parece que estaba cargado de dinamita, ocasionó grandes destrozos en las casas próximas a la explosión.

**Atentado frustrado. Un detenido.** A las doce de la mañana, cuando el patrono Sr. Salé se hallaba tomando el vermouth en una cervecería de la calle Amaniel, acompañado de varios amigos, se presentaron cuatro individuos armados de pistolas, tratando de agredirle.

Los amigos del patrono persiguieron a los agresores, deteniendo a uno.

Los restantes lograron fugarse. Entre huelguistas y esquirols - Soldado herido - Comercio incendiado. - La charlotada.

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación nos ha manifestado esta madrugada que en la calle de Antonio Acuña, tres albañiles huelguistas coaccionaron y agredieron a tiros a los obreros esquirols que trabajaban.

Afortunadamente - dijo - no se han causado víctimas, efectuándose dos detenciones.

A última hora se sabe que, a consecuencia de la agresión de los huelguistas albañiles contra los esquirols, resultaron heridos un soldado de ferrocarriles y un guardia.

Los detenidos se llaman Antonio Sainz Segundo y Jesús Paredes Carrasco.

En la calle de Toledo, número 56 donde se halla establecida una tienda de bisutería, se produjo un incendio, creyéndose que intencionalmente.

Las llamas invadieron las escaleras, cortando el paso a los vecinos, los cuales tuvieron que salvarse por los balcones mediante un salvavidas.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro son importantes. Anoche se verificó la novillada nocturna, estando llena la plaza.

Los Charlots, fueron aplaudidos.

Los cuatro novillos que se lidiaron a continuación, de la ganadería de Jiménez, resultaron bravos y nobles.

El torero Arana, estuvo valiente matando superior toreando, siendo aplaudido.

Tovanto, en el tercero, también se manifestó valiente y fue aplaudido con el estoque.

Uno de los heridos es el zapatero Antonio Vileja, y se habla en el Hospital de que es un antiguo anarquista, ya que había sufrido condena y al mismo tiempo redactor de «Solidaridad Obrera».

Don Alfonso, antes de marchar a Santander, estuvo en Santurce, a visitar al conde de Liniens, que se halla enfermo.

Ha sido detenido el huelguista Felipe López, por agredir al hijo del dueño de un almacén de muebles, que se dedicaba a descargar los muebles de un carro.

La policía ha detenido, por indocumentado, a un súbdito ruso llamado Pedro Strehits, de cuarenta y un años.

El detenido declaró que se dirigía a Barcelona para embarcar con rumbo desconocido.

Ingresó en la cárcel.

La prensa, los elementos más significados y las autoridades, defienden la oportunidad del viaje de los reyes a esta capital.

La reina, al venir a esta capital, tomará posesión del mando del regimiento de su nombre y el rey presidirá el congreso internacional de riegos.

Este aprovechó el permiso concedido para llevar el arroz a Salónica, por cuenta propia.

El hecho ha sido denunciado a las autoridades.

A pesar de la negativa de las autoridades, la prensa insiste en afirmar que los reyes vendrán a esta capital.

Se verificó el traslado del cadáver del director de la Editorial, don Miguel Moya, para conducirlo a Madrid, constituyendo una imponente manifestación de duelo, a la que concurrirían los directores y redactores de los periódicos locales, muchos periodistas madrileños que se encuentran en San Sebastián, numerosos políticos y amigos del finado y las autoridades.

El hijo del Sr. Moya, ha recibido centenares de cartas y telegramas dándole el pésame.

El coronel Leachman, comisario del Gobierno británico, ha sido designado por un árabe llamado Kafar-cata, en el camino de Bagdad, cuando se dirigía en automóvil a Valuz.

El presidente del Consejo de ministros Veritch, obsequió con un banquete al ministro de Estado de Checoslovaquia, Benesch.

Con este motivo pronunció un discurso, proclamando la unión y alianza de ambas naciones.

El presidente del Consejo de ministros Veritch, obsequió con un banquete al ministro de Estado de Checoslovaquia, Benesch.

Con este motivo pronunció un discurso, proclamando la unión y alianza de ambas naciones.

El presidente del Consejo de ministros Veritch, obsequió con un banquete al ministro de Estado de Checoslovaquia, Benesch.

Con este motivo pronunció un discurso, proclamando la unión y alianza de ambas naciones.

El presidente del Consejo de ministros Veritch, obsequió con un banquete al ministro de Estado de Checoslovaquia, Benesch.

Con este motivo pronunció un discurso, proclamando la unión y alianza de ambas naciones.

El presidente del Consejo de ministros Veritch, obsequió con un banquete al ministro de Estado de Checoslovaquia, Benesch.

Con este motivo pronunció un discurso, proclamando la unión y alianza de ambas naciones.

El presidente del Consejo de ministros Veritch, obsequió con un banquete al ministro de Estado de Checoslovaquia, Benesch.

Los patronos dicen que a causa de este abandono enfermará el ganado, no pudiendo acceder a las peticiones de los huelguistas.

La junta municipal del partido radical de Gerona prepara varios actos contra la suspensión del Jurado en Barcelona.

Ha sido puesto en libertad por haberse puesto de relieve su inocencia, el obrero José Muñoz García, su jefe autor de la colocación de la bomba que explotó en la fábrica de productos químicos de Monegal.

Ante el juez han declarado varios testigos.

Los camareros de cafés han rechazado las condiciones propuestas por los patronos.

En Elche han promovido el paro las costureras, los curtidores y los alpagateros.

En la carretera del pueblo de Figa, un autocamión chocó contra un árbol, resultando el «chauffeur» y otra persona gravemente heridos; otro viajero lo fué levemente, y dos salieron ilesos.

El coche quedó destruido.

El trabajo en los muelles. Grandes precauciones. Los metalúrgicos.

A la salida del trabajo de los muelles, se habían adoptado grandes precauciones.

Los obreros iban armados y dispuestos a contestar a cualquiera agresión.

El Juzgado continúa activamente sus diligencias con motivo de los sucesos de ayer.

El gobernador está dispuesto a garantizar la libertad del trabajo.

Por la tarde reunió en su despacho a los patronos y obreros metalúrgicos, con objeto de buscar una fórmula de avenencia.

Los patronos, que continúan intransigentes, no acudieron a la entrevista del gobernador.

El ferrocarril de Alcazar de San Juan a Toledo. Magna asamblea.

En Consuegra se ha celebrado una magna asamblea, tratándose en ella de la construcción del ferrocarril de Alcazar de San Juan a Toledo.

Se acordó verificar una activa propaganda en en varios pueblos de la provincia.

En la Catedral se han verificado solemnes funerales por el eterno descanso de la exemperatriz Eugenia.

En el término municipal de Aznalcollar, una chispa del incendio varias hectáreas de terreno, causando bastantes daños.

En Montilla sigue en el mismo estado la huelga de obreros del campo.

El alcalde de esta capital ha encarcelado a cinco comerciantes, por expender aceite a precio superior al de la tasa y en malas condiciones.

El alcalde de esta capital ha encarcelado a cinco comerciantes, por expender aceite a precio superior al de la tasa y en malas condiciones.

El alcalde de esta capital ha encarcelado a cinco comerciantes, por expender aceite a precio superior al de la tasa y en malas condiciones.

El alcalde de esta capital ha encarcelado a cinco comerciantes, por expender aceite a precio superior al de la tasa y en malas condiciones.

El alcalde de esta capital ha encarcelado a cinco comerciantes, por expender aceite a precio superior al de la tasa y en malas condiciones.

El alcalde de esta capital ha encarcelado a cinco comerciantes, por expender aceite a precio superior al de la tasa y en malas condiciones.

El alcalde de esta capital ha encarcelado a cinco comerciantes, por expender aceite a precio superior al de la tasa y en malas condiciones.

El alcalde de esta capital ha encarcelado a cinco comerciantes, por expender aceite a precio superior al de la tasa y en malas condiciones.

# D. César Bernalt Fernández

que falleció en Vitigudino el día 21 de Agosto de 1919 después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su sobrina, D.ª Petra Muñoz Bernalt; hermanos políticos, sobrinos políticos y demás familia,

Suplican a sus amigos una oración por el alma del finado.

El funeral, cabo de año, se celebrará el día 21, a las nueve y media de la mañana, en la parroquia de dicha villa; las misas que se celebren en las demás capillas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

# Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid 19 (8.45 n.)

### El ministro del Trabajo.

Hablando el ministro del Trabajo de las gestiones realizadas por una comisión de Huelva que se encuentra en Madrid, para ver el modo de resolver los conflictos sociales planteados en dicha localidad, especialmente el de los mineros de Riotinto, manifestó:

Dicha comisión está presidida por el presidente de la Diputación señor Molina, quienes también han visitado al comisario de Subsidios y al ministro de Fomento, sacando muy buenas impresiones de todas estas entrevistas.

Conmigo, el asunto más importante tratado ha sido el relativo a las huelgas de Riotinto, y yo les di cuenta de las gestiones que he realizado cerca de patronos y obreros para buscar una solución al conflicto. Así, pues, he negociado no sólo con la representación de la Compañía que se halla en España, sino con el gerente que se encuentra en Londres.

Parece que las intransigencias con que había sido planteada la cuestión por ambas partes al principio de la huelga, van venciendo, y yo creo que unos y otros llegarán en breve a una solución satisfactoria por medio de concesiones, lo mismo obreras que patronales.

Yo desearía añadir que hubiera leyes en España que obligaran a aceptar el arbitraje del Gobierno en todos los conflictos que se plantean. Hace falta esa legislación, y mientras esta no exista no se le puede exigir al Gobierno que negocie con las partes litigantes; pero yo puedo asegurar que este asunto no lo he dejado de la mano.

### De Guerra.

Por el ministerio de la Guerra se anuncia un concurso para proveer una vacante de capitán de artillería que existe en la primera sección de la Escuela central de Tiro.

### De Gobernación.

El subsecretario de Gobernación tenía noticias hoy a medio día de la salida de San Sebastián, con dirección a los Picos de Europa, de S. M. el Rey.

Este se proponía almorzar en Bilbao e ignoraba si proseguiría su viaje por Santander o por Asturias.

Peró lo que sí se dijo es que el Sr. Ruano—es que el lunes hará terminada la cacería y estaremos todos contentos.

En cuanto al Presidente, había abandonado esta mañana la capital, dirigiéndose a Vitoria, donde llegaría a última hora de la tarde.

Desde allí se trasladará a la Guardia, donde asistirá a un acto de carácter benéfico, y el sábado por la mañana estará de regreso en Madrid.

¿Tienen usted noticias del señor Bergamín? preguntaron los periodistas.

—Las tengo muy recientes—contestó el subsecretario—y puedo asegurarle que se ha la completamente restablecido.

### Los conflictos sociales.

El gobernador civil de Madrid estuvo esta mañana en el ministerio del Trabajo celebrando una extensa conferencia con el Sr. Cañal acerca del estado de los conflictos sociales en esta corte, principalmente en la huelga del ramo de construcción.

### Don Miguel Moya.

Según noticias recibidas de San Sebastián, a las siete de la mañana falleció hoy en aquella ciudad don Miguel Moya y Ojanguen, presidente de la Sociedad Editorial de España.

El Sr. Moya padecía un cáncer al estómago y esta dolencia sufrió una agravación, desde hace un año, aproximadamente.

Su muerte ha sido muy sentida. San Sebastián.—A las seis de la mañana falleció en la calle de Zañabazo, donde residía hace una temporada, D. Miguel Moya, recibiendo los Auxilios Espirituales.

A su lado se encontraban su hijo, don Miguel, director de «El Liberal», su hijo político, el doctor Ma-

## NOTAS MILITARES

### Reforma probable en el uniforme.

Además de que muy probablemente se hará la reforma de poner las insignias en la gorra, el uniforme de verano, hoy en uso, sufrirá una pequeña modificación.

El cuello recto que se usa en la actualidad será sustituido por uno vuelto, no de «ida y vuelta», como en el recientemente creado y más recientemente caducado, sino un verdadero cuello a la marinera.

Los emblemas o números seguirán subsistiendo, porque ya es sabido el agrado con que todos llevan el distintivo de su Arma o Cuerpo en la gorra y cuello desde su ingreso en el Ejército.

Esta reforma en el traje de verano no ha de ser muy bien acogida, porque es mucho más cómoda, sin dejar de tener la seriedad que todo uniforme debe poseer.

Probablemente, la citada variación, dado lo adelantada que ya está la estación, no empezará a regir este año, poniéndose en vigor desde el verano que viene.

## NOTICIAS

El sindicato de dependientes de comercio pone en conocimiento de todos sus asociados que habiendo correspondido a dos vales de medio kilo de aceite para cada asociado, correspondientes a los concedidos a la Federación Obrera, pueden pasar a recogerlos por su domicilio social, calle del Sol, número 3 hasta el día 22 del corriente mes, de ocho a diez de la noche.

### Dr. Sandoval.

Información de los aparatos respiratorio y digestivo.

DOCTOR RESCO, 25.

CONSULTA DE ONCE A DOS.

Nota.—Atiendo a un clientela que ha dejado de pertenecer a la Policlínica Médico-Quirúrgica.

Todos los señores sacerdotes que deseen celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio del alma de la señorita Esperanza Peña Mantecón, recibirán las gracias y el estipendio de tres pesetas.

### MEDICO OCULISTA

DOCTOR JOSE GOMEZ DIEZ

Plaza Mayor, núm. 1

CONSULTA DIARIA DE 11 A 12 Y DE 5 A 6

Por el alma del Sr. D. Félix de Colsa y Colsa (q. d. p.), estará expuesto Su Divina Majestad durante todo el día de hoy, viernes, en las religiosas Escuelas (Azafrán).

### Bicarbonato de sosa

MEDICAL en cajas metálicas

Torres Muñoz

San Marcos, 11 - Madrid.

### Doctor José Méndez Pérez

Del hospital de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y sifilíticas. Consulta de once a una y de cinco a siete.

Varillas, 5, entresuelo

### EL 1606 Y EL 914

Los médicos especialistas en enfermedades secretas, de la piel y vías urinarias D. Ramón Acevedo, con treinta y tres años de práctica, y el Dr. Francisco L. Muelleles. Consulta de nueve a una y de cuatro a nueve. Jesús, 7, Salamanca.

### DOCTOR CORTÉS

Enfermedades de la piel y sifilografía. Consulta: de once a una.

Calle del Sol (Oriente), entresuelo, derecha.

Se necesita un dependiente en casa de Jesús Miñambres, San Justo, 46, barbería.

Dis 14.—Seis toros de la ganadería de Gamero Cívico (antes Parladó) de Sevilla, con divisa celeste y blanca, por las cuadrillas de los siguientes esquadras

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1920

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Jiménez (Chicuelo)

Continúa en 6.ª plana

Acto ruso polaco, mientras duren las negociaciones de Minsk.

SARREBRUK Consejo de guerra.

Mediante sentencia dictada por el consejo de guerra, han sido condenados a tres meses de prisión y 300 francos de multa a tres oficiales de Policía...

También han sido condenados a diez años de prisión y destierro un prusiano, y otros cuatro a un año y 10.000 marcos de multa.

ROMA

Contra la posesión de Montenegro. Importante moción.

Más de 200 diputados, entre los cuales figuran exministros y expresidentes del Parlamento, han presentado una moción en la Cámara...

bién que se deje al pueblo montenegrino decidir por sí mismo acerca de su suerte.

Los diputados socialistas han pedido al Gobierno que haga presiones diplomáticas a favor del derecho de Montenegro...

LONDRES

Las negociaciones de Minsk

El comisario bolchevista Kamenef ha recibido un despacho de Moscú, dándole cuenta de la primera reunión de los plenipotenciarios rusos y polacos celebrada en Minsk.

La segunda conferencia que debió celebrarse ayer, no se efectuó por no llegar los plenipotenciarios polacos...

VARSOVIA

Las operaciones polacas. Fuertes reanquilados.

Después de haber dejado aproximarse las fuerzas bolcheviques por el Vístula, hasta los fuertes exteriores de Varsovia...

Esta operación dió por resultado desembarazar completamente las orillas del bajo Mariew...

Los polacos sobrepasaron la línea de avance de los rusos.

El combate continúa con éxito satisfactorio para las fuerzas polacas.

Los bolcheviques han bombardeado un tren blindado que conducía a varios ministros...

NUOVA YORK

Simpatías por Polonia.

Al recibir la visita de la delegación polaca, el ministro de Estado manifestó que todas las simpatías de los Estados Unidos están con los polacos.

BERLIN

Se reproducen los desórdenes. Edificio incendiado.

En Karlowitz se han reproducido los sucesos del día anterior, incendiando el edificio que ocupa la comisión interalialia.

Esta ha declarado en estado de sitio todo el distrito.

ZURICH

La Unión general de Transportes.

Los delegados de la Unión general de Transportes, aprobaron una proposición contraria, al paso por Suiza, de toda clase de material de guerra...

LOS TOROS

EN CIUDAD REAL

Los de Medina Garvey.

Se celebró la segunda de feria, lidiándose ganado de Garvey, que resultó bravo.

Freg, en el primero, principió haciendo una faena adornada, que luego resultó embarrullada.

Arreó una estocada tendida y un descabello, alcanzando la oreja.

En el quinto, después de una mala faena, acabó de media delantera y una caída.

Belmonte, en el segundo, realizó una faena superior, terminando de un pinchazo.

Al sexto, lo despachó de dos medias, recibiendo un aviso.

Por fin, terminó de un descabello en medio de una formidable bronca.

Belmonte, al lancear al tercero, sufrió un palotazo en un brazo.

En el séptimo estuvo breve con la muleta, acabando de media y un descabello.

Sánchez Mejías en el cuarto, ejecutó una faena inteligente, dando media buena.

En el octavo hizo una faena mo-

numental, seguida de una estocada superior.

EN TOLEDO

Montes y Granero

El primero estuvo bien en uno y mal en otro.

Granero, regular y bien. Pouty, mediano en ambos.

EN RASCAFRIA

Orejas y rabos.

Vicente Aparicio, que atuaba de único espada, estuvo superior toreando y matando.

Cortó tres orejas y tres rabos, y el público le sacó en hombros de la plaza.

RIVERA.

LEED El Adelanto DIARIO DE SALAMANCA. DIRECCION: Calle de la Rúa, núm. 26. TALLERES: Ramos del Manzano, número 42.

Cotizaciones de valores y cambios en el Banco Mercantil de esta plaza.

Table with columns for 'DEUDAS DEL ESTADO', 'OTROS VALORES', and 'CAMBIOS'. Lists various financial instruments and their values.

Máquina de escribir Underwood. Comprar una Underwood es ir sobre seguro. Guillermo Trauniger & C. - Barcelona. CASA SUIZA. Dirigir la correspondencia a APARTADO 298. - BARCELONA.

La Unión y El Fénix español. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. 56 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes. Seguros marítimos. Director en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal. PLAZA DE LA LIBERTAD.

NUTREINA. Maíz y Plátanos. EL MEJOR ALIMENTO. A una buena madre no le basta con dar un buen alimento a su hijo, quiere darle. Nutreina es el alimento que más conviene a su hijo.

SOLUCION PAUTAUBERGE. ¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS, los que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE.

A LOS DUEÑOS DE CAMIONES-AUTOMOVILES. Moneo Hijo. encontrarán los bandajes que precisen para sus camiones, teniendo PRENSA HIDRAULICA. Campo de San Francisco, entrada por la puerta de San Blas. - SALAMANCA.

Cada vez que banen sus PIES. Bathol Montry. Un puñadito de Bathol Montry en el agua tonifica bien la piel y cura callos, quemazones... sabañones, uñeros, ampollas, durezas, y todas las dolencias de los pies sensibles fatigados o que sudan.

Balneario de Santa Teresa (Avila). EL MEJOR SANATORIO DE VERANO. Clima de altura 1.200 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azeadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparato respiratorio y digestivo, anemia, artrismo y convalecencias de enfermedades.

OJOS GRANDES y HERMOSOS. Agua de la Reina Ster. Nueva vida y belleza seductora. CASA BOYERO. Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1. SALAMANCA.

María A. de Vargas. PROFESORA EN PARTOS. Exmatrona de la Casa de Maternidad. Plaza de Lavapies, 4, principal MADRID. Consulta profesional. Absoluta reserva. Hospedaje higiénico para embarazadas. PRECIOS CONVENCIONALES. Imprenta y librería de Núñez. Salamanca.

No ganará V. jugando a ciegas. ni curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero. LAXEN BUSTO es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días. De venta en Salamanca y pueblos importantes de esta provincia.

NELSON LINES. Servicio regular de vapores desde Vigo para los puertos de RIO JANEIRO y BUENOS AIRES. Próximas salidas de Vigo: Día 29 de Agosto, vapor «HIGHLAND ROVER». Día 12 de Septiembre, vapor «HIGHLAND PRIDE».

BALNEARIO DE LIÉRGANES. SANTANDE. AVILLORES AGUAS PARA CURAR los CATARROS de NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMÓN, y REDISPOSICIÓN a CONTRAERLOS y LA TISIS.

POMADA Y DEPURATIVO CEREOL. Tratamiento completo de enfermedades de la piel. Cura eczemas, eritemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, sarna, escrófulas, sabañones ulcerados y preconizado en el tratamiento de origen avarioso y artrítico.